## 科技部等六部门印发《意见》加快场景创新

# 场景就是机遇,重庆如何打造

重庆日报两江观察

前不久,科技部等六部门印发《关于加快场景创新以人工智能高水平应用促进经济高质量发展的指导意见》(下称《意见》),提出将着力打造人工智能重大场景,持续挖掘制造、农业、金融、健康、教育、养老等领域的应用场景机会,引发业界关注。

《意见》明确,场景创新已成为人工智能技术升级、产业增长的新路径。这对正着力建设国家新一代人工智能创新发展试验区、力争年内进入全国人工智能技术创新和产业发展第一方阵的重庆而言,利好多多、机不可失。

"场景创新将成为驱动人工智能产业生态构建的关键,重庆迎来重要'窗口机遇期'。"重庆大学大数据与软件学院党委书记、博士生导师文俊浩教授如此判断。

文俊浩表示,场景创新正成为重庆 实现高质量发展的重要支撑,要着力打 造重大场景、提升场景创新能力、推动 场景开放、增强场景创新要素供给,让 场景创新成为技术更迭和产品升级的 "试验场"。

#### 赋能城市发展

场景创新是重庆打造 "智造重镇""智慧名城"的重 要抓手,壮大数字经济和智 能产业的有力支点

什么是场景创新?

场景创新是以新技术的创造性应 用为导向,以供需联动为路径,实现新 技术迭代升级和产业快速增长的过程。

文俊浩分析,这句话涵盖了场景创 新的三大特点——

应用为先,是一切人工智能新技术的落脚点。真正决定人工智能产业水平高低的,是实际应用的广度和高度,只有让技术走向"工厂",技术研发才有源源不断的动力和价值。

满足供需,是人工智能产业的生命力所在。说到底,新技术就要解决生产生活中所面临的问题,验证一项技术到底有没有市场需求,场景应用是最好的"试金石"。

产业化发展,是人工智能的大势所 趋。场景创新是人工智能全产业链发 展的关键一环,是实现技术迭代、产业 升级的强力"助推器"。

文後浩表示,场景创新是重庆打造"智造重镇""智慧名城"的重要抓手,壮大数字经济和智能产业的有力支点。抓好场景创新,对提升重庆城市竞争力具有重要作用。

——为传统产业提档升级赋能。 近年来,重庆在汽摩、电子信息、装备制造等产业中广泛运用智能场景,累计实施4700余个智能化改造项目,建设734个数字化车间和127个智能工厂,示范项目生产效率提升到58.9%。

一一助力新兴产业"换道超车"。数据显示,今年智博会重大项目签约中,战略性新兴产业项目数量达总数的80%,智能场景与健康产业、新材料、新能源等多个热门领域深度嵌合。比如,奥普新能源光储充智慧充换电站及智慧停车一体化设备研发生产基地项目落户南岸区、重庆经开区,为新能源产业"蓄势储能"。



——让智慧城市更触手可及。当前,重庆新型智慧城市建设与城市更新提升深度融合,智慧场景遍布大街小巷。全市已建成400多个智慧小区,"渝快办""渝康码""渝快融""渝快政"等智能化服务平台已深入市民日常生活……

#### 打造优势场景

应持续开拓契合重庆产业发展和城市特色的场景, 增强智能产业在全国乃至全球的影响力和竞争力

《意见》明确指出,要围绕高端高效智能经济、安全便捷智能社会建设打造人工智能创新场景。文俊浩认为,在这方面重庆抢占先机,在智能网联新能源车制造、智慧交通、智慧农业等领域形成较为明显的场景创新优势。

世界级智能网联新能源汽车产业 集群呼之欲出。文俊浩认为,重庆人工 智能场景创新成绩最为显著的领域在 汽车制造。比如,长安就在重庆布局多 家智能工厂,实现IACC、APA6.0、智 能语音、飞屏互动等70余项智能化功 能在量产车型上的搭载,推出阿维塔 11等多款车型。

此外,赛力斯智慧工厂也是重庆生产中高端智能网联汽车的重要阵地之一,其中凤凰智慧工厂就是典范。据赛力斯集团副总裁尹先知介绍,该工厂控制生产过程的中枢神经是Andon系统,遇到异常情况会自动识别、停止生产线并发出警报。整条生产线的机器人多达329台,配备视觉定位抓件、激光在线检测等行业顶尖工艺,可以实现多项工艺的100%自动化。此外,APC自动输送系统还大幅提升效率、减少了人力成本。

据悉,赛力斯问界M7就在该工厂生产,将搭载HarmonyOS智能座舱、业界首款商用AITO零重力座椅、纯电驱智能增程平台、L2+级别智能驾驶辅助、360智能全景泊车系统等智能应用,带给用户更智能舒适的驾乘体验。

智能交通应用居于全国领先行列。重庆智慧交通和市民生活已无缝衔接,刷脸购票、智能停车场等诸多场景实现普及。比如,腾讯乘车码、智能

出行助手、定制巴士、城市神经中枢等智慧交通产品已在重庆落地。此外,百度也在重庆积极打造"智慧交通3大样板区",推动应用场景创新进一步突破。

据百度智能交通业务总经理熊祖品介绍,重庆与百度合作完成多个重点项目建设,改造智能路口超110个、智能化升级1800个路侧停车泊位。特别是今年8月,重庆率先发布自动驾驶全无人商业化试点政策,并向百度发放全国首批无人化示范运营资格,百度Apollo旗下萝卜快跑5辆自动驾驶车辆允许在永川开展车内无安全员的自动驾驶示范运营服务,意味着重庆在全国率先实现了自动驾驶全场景的城市级开放,政策开放上全球领先。

同时,百度还在西部(重庆)科学城建设智慧交通数据平台网、基础设施网、出行服务网,部署全市首个AI智慧交管标杆项目。此外,两江新区作为西部第一个国家级车联网先导区,百度正在这里建设重庆首个自动驾驶公交出行服务最全的应用场景。

着眼建成西部"智慧农业·数字乡村"示范区。重庆通过实施"生产智能化""经营网络化""管理数据化""服务在线化"行动,全市农业农村数字化水平达40.3%,力争到2025年,新建智慧农业试验示范基地200个,全市农业数字经济增加值达150亿元。

渝北先后建成全国首个初级农产品产销对接平台、全市首个光电智能农业产业化实验基地、全国首个丘陵地区无人果园等智慧农业示范基地;巴南二圣镇的定心茶园,建设了巴南银针茶叶智能化试验示范项目,利用区块链技术实现了智能化生产监控和病虫害大数据分析防治;在铜梁高垭村,小型气象监测站和耕地质量监测点等智慧农业设施为早稻播种提供了数据信息保障;在梁平,数谷农场引入最先进的脉冲灌溉设备,可实现精准滴灌……

文俊浩认为,重庆区位优势显著、工业基础厚实、山水禀赋突出、城市有机更新持续推进,都市生活引领时尚潮流,人工智能场景创新具有极大潜力,应持续开拓契合重庆产业发展和城市特色的优势场景,增强智能产业在全国乃至全球的影响力和竞争力。

重庆日报记者 张锦辉 摄

### 1\$x

以促进人工智能与实体 经济深度融合为主线,以推 动场景资源开放、提升场景 创新能力为方向

短板还需加力

文俊浩认为,场景创新是一个持续性、系统性的工程,当前重庆场景应用仍存在重大场景系统设计不足、场景机会开放程度不够、场景创新生态不完善等问题。

他建议,要以促进人工智能与实体 经济深度融合为主线,以推动场景资源 开放、提升场景创新能力为方向,探索 人工智能发展新模式新路径。

——打造人工智能重大场景。文俊 浩认为,重庆要把握打造具有全国影响 力的科技创新中心这个契机,推动人工 智能技术成为解决数学、化学、地学等领 域重大科学问题的新范式,同时积极在 骨干通道、高速铁路、港航设施、现代化 机场建设等重大建设工程中运用人工智 能技术,提升重大工程建设效率。

一一提升人工智能场景创新能力。 一方面,重庆要强化企业场景创新主体作用,大力支持专精特新"小巨人"、独角兽、 人工智能初创企业等积极开展场景创新, 促进业务成长;另一方面,支持高校、科研院所等探索人工智能用于重大科学研究 和技术开发的应用场景,鼓励在成果转化 中主动对接城市、产业的人工智能需求, 加速人工智能技术产业化应用。

一推动人工智能场景开放。重 庆应当推动政府、领军企业、行业协会 和专业服务机构常态化发布创新需求 征集场景;支持举办高水平场景创新活动,围绕社会治理、产业创新等形成一 批具有示范推广性的解决方案;拓展场 景创新合作对接渠道,通过"揭榜挂帅"、联合创新、优秀场景推介等方式促进供需双方对接合作。

——加强场景创新要素供给。重庆要鼓励算力平台、共性技术平台、行业训练数据集等基础设施资源开放共享;引导普通高校、职业院校设置场景创新类专业课程,培养具有场景创新意识和能力的专业人才;支持银行、保险等金融机构研发面向企业场景创新的金融产品,为企业提供资金支持。

状况进 近行综合研判。 挥中 (摄 于 ï, 八月 工 作 十三 人员 正对 日 城 市 基 础 设